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Образовательный стандарт – система основных параметров, принимаемых в качестве государственной нормы образованности. Образовательный стандарт понимается как описание минимальных обязательных требований к целям и содержанию обучения. 

В основе ФГОС лежит системно-деятельностный подход, который позволяет выделить основные результаты обучения и воспитания в контексте ключевых задач и универсальных учебных действий, которыми должны владеть учащиеся. На уроках и внеурочных мероприятиях у учащихся формируются следующие  виды универсальных учебных действий: регулятивные,  коммуникативные, личностные. Также, стандарт к образовательным результатам относит личностные, метапредметный и предметные результаты. 

Как выяснилось, для формирования и оценки самыми сложными оказались личностные УУД и результаты. Так как они формируют у учащихся социально значимые качества. Поэтому нами было предложено на федеральном или региональном уровне разработать единую Карту наблюдения за особенностями личностных результатов учащихся. Как пример, была предложена «Карта наблюдения за особенностями личностных результатов учащихся 7-9 классов» МБОУ «Зиминский лицей».

Одной из проблем, с которой столкнулись общеобразовательные учреждения при внедрении ФГОС – это сложность перехода от привычной системы урока. Особенно это сложно для учителей с большим стажем работы. Поэтому, для более качественного внедрения образовательных стандартов необходимо привлекать для работы в общеобразовательных учреждениях молодых специалистов, посредством изменения системы льгот (предоставления бесплатного жилья, увеличение суммы подъемных до 100000 рублей).

Для проведения качественного урока по ФГОС требуется сокращение наполняемости класса. Это позволит учителю правильно организовать работу в классе, что повысит уровень успеваемости каждого из учащихся.

 Другая проблема, которая возникает на пути работы по новым образовательным стандартам это противоречие между организацией урочной деятельности учащихся и итоговой аттестацией. Что бы устранить возникшее противоречие необходимо в структуре урока оставить контроль учителя за усвоением материала (вернуть пункт проверки домашнего задания).

Кроме этого, по мнению учителей, составление технологической карты урока занимает большое количество времени. Есть предложение сократить структуру технологической карты. Убрать пункты, дублирующие пункты рабочей программы по предмету.

И, к сожалению, нужно заметить, что с внедрением ФГОС, количество бумажной работы не сократилось, а, напротив, увеличилось. А сокращение количества бумажной работы необходимо, в том числе и для привлечения молодых кадров. 

Таким образом, политика в области образования – это одно из тех направлений социальной политики, которое должно поддерживаться всеми видами власти постоянно, законодательство должно пересматриваться в соответствии с движением времени и потребностями участников образовательного процесса, потому что  достойный уровень образования детей  - это и есть залог будущего развития общества в целом. 

