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Единый государственный экзамен – это форма итоговой аттестации, которая до сих пор вызывает споры, нужен ли экзамен российским детям или же он не позволяет оценить уровень и качество знаний учащихся? Впервые эксперимент по введению ЕГЭ был проведён в 2001 году,  с 2009 года ЕГЭ является единственной формой выпускных экзаменов в школе и основной формой вступительных экзаменов в вузы.
Все же в большинстве своем к ЕГЭ настроены крайне негативно. С чем же это связано? Конечно, в какой-то мере это связано с известной консервативностью системы об​разования. Однако это не единственное объяснение. Многие - и в первую оче​редь сами учащиеся и их родители - увидели в ЕГЭ угрозу для своего будущего. Ведь результаты единого экзамена не только свидетельствуют об уровне подготов​ки учащихся, они являются основанием для аттестации и зачисления в высшее учеб​ное заведение. Другими словами, от успешной сдачи единого экзамена слишком многое зависит. Но с другой стороны это большой плюс, когда у абитуриента есть возможность без вступительных экзаменов быть зачисленным на тот факультет, который ему нужен для получения профессии. 
Большая нагрузка при подготовке к ЕГЭ ложится не только на ребенка, но и на учителя, если он заинтересован в успешной сдачи экзамена детьми, что немаловажно. 
В первую очередь перед учителями стоит важная дилемма: как учить? Давать большой объем материала, после чего учащиеся смогут решить тестовые задания, опираясь на базовые знания, или же конкретно изучать процедуру тестирования, учитывая ее специфику. Для выпускников, собирающихся сдавать экзамен необходимо сгруппировать оба способа. Это значит, что учащийся не только должен освоить огромный объем учебного материала, но и досконально знать процедуру тестирования и уметь решать тесты быстро и правильно.

При подготовке учащихся к экзамену часто видишь, что обладая неплохими знаниями, ученик может просто не знать, как решается тестовые задания, не умеет правильно оформлять и записывать в бланк ответы. Поэтому одной из главных задач учителя истории и обществознания, является не только выдать учащимся большой объем знаний, а научить правильно, применять их.
Если конкретно говорить об опыте и проблемах подготовке к ЕГЭ по истории, то нужно отметить, что история один из сложных предметов, предлагаемых учащимся для сдачи по выбору. Это специфический предмет, который требует усиленной подготовки. 

Начинать готовиться к экзамену по истории нужно не в 11 классе, а намного раньше. Так как учащимся нужно знать большой промежуток времени, что нередко вызывает у них путаницу. Это можно заметить, если решать с ними задания с хронологией. (пример задания на экране). Часто дети допускают ошибку, когда изучают материал вразброс, я рекомендую своим детям изучать его последовательно, только тогда может выстроиться логическая цепочка событий, фактов, мнений. 
Есть мнение о том, что историю, возможно, выучить, если зубрить материал. На самом деле это не так и на сегодняшний день разработаны технологии, которые делают освоение материала учащимися проще. (примеры на слайде).

Также я предлагаю учащимся некоторые сайты (решу ЕГЭ, образовательные ресурсы интернета), которые можно использовать при домашней подготовке, а также собрала базу им в помощь.
Еще бы хотелось отметить одну проблему в решении тестовых заданий по истории. Это, например, когда варианты ответов могут быть двусмысленными и размытыми, что затрудняет выбор ответа. Это касается, когда у ребенка другая точка зрения на это событие и он порой не согласен с правильным ответом.

     Далее, если рассматривать предмет обществознание, то на сегодняшний день экзамен по предмету среди учащихся самый востребованный и массовый из тех, что сдаются по выбору. Это объясняется широтой спектра специальностей в различных вузах и ссузах, принимающих результаты ЕГЭ по обществознанию.

При подготовке к экзамену по обществознанию также возникают проблемы, которые требуют решения. 
В тестовых заданиях часто встречаются вопросы, проверяющие знания школьника о современной политической и социальной обстановке в мире. А школьная программа усложняется с каждым годом, и, для того чтобы знать обществознание на «отлично» и хорошо сдать предмет уже недостаточно просто ознакомиться с материалом учебника, нужно самому, с помощью СМИ наблюдать за происходящими процессами и учиться выражать свою точку зрения. Это связано еще и с тем, что для решения заданий части С, нужно применять не только теоретические знания, но и свой жизненный опыт, свои наблюдения. (пример задания на экране). Таким же способом можно решить и некоторые задания части А и В. Если учащийся не  может дать ответ на вопрос, используя свои теоретические знания, он может порассуждать и применить свой социальный опыт.

Поэтому очень важно, еще на начальной стадии изучения обществознания строить урок таким образом, чтобы в большинстве своем говорил  не учитель, а ученик. Выражал свое мнение на тот или иной вопрос, приводил факты из своей социальной жизни, умел сравнивать. Но все же базисные знания по данному предмету ребенок должен знать хорошо. 
Существует также ещё одна особенность и в тоже время проблема для многих учащихся – это необходимость написания эссе. Готовить детей к эссе можно так. После прохождения некоторых тем учащимся предлагается дома написать эссе по одному из нескольких предложенных высказываний. Высказывания нужно подобрать так, чтобы они соответствовали только что изученной теме, тогда работа над эссе превратится в интересный способ закрепления материала. Обязательно критерий оценки учителя должен примерно совпадать с критерием оценки эссе на ЕГЭ.  
Так же как и по истории, для подготовки к экзамену по обществознанию я использую материалы сайтов (на экране), собранную мною базу. 

А также несколько раз в год по данным предметам мы проводим пробный экзамен, что позволяет оценить предварительный уровень подготовки и в последующем его корректировать.
